
GEMEINDE HÄSELGEHR 

 

P R O T O K O L L 

 
der  2. Gemeinderatssitzung am Freitag, den 29.04.2016 

 

 

Beginn: Uhr 20.00 Uhr  

Ende:  Uhr 21:40 Uhr 

 

Anwesend: Bgm. Friedle Harald, Vzbgm. Gerber Thomas, Mark Bernhard, Perle Jürgen, 

Kohler Werner, Larcher Romeo, Friedle Andrea, Singer Peter,  

Kärle Bernhard (= Ersatz für Millwitsch Heinz), Brand Werner (= Ersatz für 

Krabichler Elmar) sowie Schneider Silvia (= Ersatz für Selb Harald)  

 

Entschuldigt: Krabichler Elmar 

 

      

Bürgermeister Friedle Harald begrüßt die anwesenden Gemeinderäte. 

 

Vzbgm. Gerber Thomas bittet zu Tagesordnungspunkt 4.c) eine evtl. Beschlussfassung 

aufzunehmen, genaueres wird unter diesem Punkt noch erläutert. 

 

1. Protokoll der 1. GR-Sitzung vom 23.03.2016 

Das Protokoll der 1. GR-Sitzung wird für richtig befunden und unterzeichnet. 

 

2. Tätigkeitsbericht des Bürgermeister    

Bauausschuss: Schwimmbad, Luxnacher Weg 

30.03.2016 – Abwasserverband Stanzach 

05.04.2016 - Abfallwirtschaftsverband Breitenwang 

12.04.2016 – Hauptschulverband Elbigenalp 

13.04.2016 – Haltestelle Grießau – Straßenbauamt Reutte 

21.04.2016 – Besprechung Flüchtlinge mit BH Reutte 

21.04.2016 – Planungsverband Steeg 

22.04.2016 – Haltestelle Grießau – Wasserbauamt Reutte 

 

Tätigkeitsbericht des Substanzverwalters 

Jahresrechnung 2015: 

Die Jahresrechnung 2015 wurde der Tiroler Landesregierung, Abteilung Agrarbehörde – 

online zur Verfügung gestellt. Die Durchsicht der Jahresrechnung von der 

Aufsichtsbehörde ergab eine vollständige und rechnerisch richtige Abrechnung.  

Franz Krabichler und Alexander Köpfle sind über den Sommer bei der Gemeindeguts-

Agrargemeinschaft beschäftigt. 

20.000 Pflanzen werden heuer gesetzt. Moll Richard und Bischof Gerold sind seit 

25.04.2016 für das Pflanzen setzen und anschließenden Leitungsbau (Grießbach) von 

Seiten der Gemeinde angemeldet. Für das Pflanzen setzen sind weitere 3 Personen der 

Fa. Egger beschäftigt. 

Verjüngungsdynamik: 

Neues Projekt Verjüngungsdynamik (Erhebung Zustand des Jungwaldes) wurde im Mai 

2016 durch den Waldaufseher aufgenommen. Der Termin für die Erhebung am 



10.05.2016 wurde durch die Gemeinde Häselgehr öffentlich kundgemacht. 

Die betroffenen Grundeigentümer und Jagdausübungsberechtigten haben das Recht zur 

Teilnahme an den Erhebungen. Die betroffenen Jäger wurden zusätzlich informiert. 

 

Holzteilverlosung: 

12 Losteile sind von 2016 noch offen sowie 26 Losteile die in den letzten Jahren angespart 

wurden. Dies ergibt insgesamt 38 Losteile für 2016. Diese Verlosung wird in 2 Teilen 

durchgeführt.    

 

Brennholzverkauf: 

Die restlichen Bestellungen von 2015 werden in den nächsten Wochen ausgeliefert. 

Ab 2016 werden nur noch Bestellungen für Häselgehrer Gemeindebürger ausgegeben. 

 

Schadholzaufarbeitung: 

Gutschauer Wald aufräumen (Windwurf von 2015), ca. 40 fm Dornachwald oberhalb der 

Bundesstraße. Bäume in Grießau bei Höllwarth und Walch werden gefällt.  

 

Wegeerhaltung: 

Folgende Sanierungen von Wegen werden durchgeführt: Staudigweg, Fuchslochweg  

und  Radweg. 

 

Förderungen für die Weiden: 

Diese wurden über den Mehrfachantrag angefordert. 

   

Agrarausschusssitzung: 

Eine Agrarausschusssitzung hat stattgefunden. In nächster Zeit wird eine 

Vollversammlung einberufen, der Termin wird vom Agrarobmann festgesetzt.  

 

3. Besprechung zur Rechnungsprüfung Gemeindegutsagrargemeinschaft 

Die Rechnungsprüfung wurde am 22.03.2016 durch Selb Harald und Lang Elmar 

durchgeführt. Weiters anwesend waren Friedle Harald, Rauchnagl Marietta, Gerber 

Thomas und Singer Peter. 

In Abwesenheit von Selb Harald werden die Kassaprüfungspunkte von Singer Peter 

verlesen. 

1.) Gutmann-Rechnung: Ab sofort unterschreibt diese Rechnungen immer der 

     Waldaufseher lt. Substanzverwalter Gerber. 

2.) Stromkosten Agrargemeinschaft: Diese Rechnungen werden in Zukunft von der 

     Gemeinde bezahlt. 

3.) Fa. Irger: Holzrechnung – fehlende Unterschrift des Bgm.  

4.) Beleg ohne Begleitschein: Wurde von Marietta Rauchnagl korrigiert.  

     Offene Rechnungen werden regelmäßig gemahnt. Der Substanzverwalter wird mit den 

     betroffenen Personen Kontakt aufnehmen.     

 

4. Besprechung zur Gemeinderatssitzung vom 23.03.2016 

zu den unter Allfälliges genannten Punkten: 

 

a) Filiale Postpartner im Gemeindehaus 

Diesbezüglich haben alle Haushalte bereits einen Postwurf erhalten. 

Frau Thomas Kornelia wird ab 02.05.2016 die Postfiliale Häselgehr weiterführen. 

 

 



b) Protokollführung der Gemeinderatssitzungen 

Vzbgm. Gerber erkundigt sich, ob man das Protokoll zuerst an die Gemeinderäte 

aussenden kann und danach erst in 2 Tagen offiziell kundgemacht wird. 

D.h. wenn etwas nicht passt, könnte es vor Veröffentlichung abgeändert werden. 

Der Bürgermeister fragt an, wer von den Gemeinderäten zukünftig das Protokoll bei der 

Sitzung führen will. Keiner der anwesenden Gemeinderäte erklärt sich dazu bereit.  

GR Kärle betont, dass es schwierig wäre aktiv bei der Sitzung teilzunehmen und 

gleichzeitig das Protokoll mitzuschreiben. 

GR Friedle Andrea betont, dass das letzte Protokoll ausführlich geschrieben war.  

 

c) Vertrag Naturparkressort Thomas Kohler GmbH 

Lt. GR Friedle Andrea soll das Datum der Vertragsunterzeichnung beim Notar im 

Protokoll angeführt werden (Grund: Baubeginn 2-Jahresfrist ab Vertragsunterzeichnung). 

Vzbgm. Gerber Thomas legt in diesem Protokoll fest, dass er in keiner Weise persönlich 

etwas gegen Kohler Thomas und auch nicht gegen das geplante Bauvorhaben hat. Hr. 

Gerber fragt den Bürgermeister, ob es überhaupt einen Gemeinderatsbeschluss über den 

Verkauf dieses Grundstückes an Kohler Thomas gibt. Bei der nächsten GR-Sitzung wird 

der Bgm. Friedle diesen Beschluss den Gemeinderäten vorlegen.  

 

d) Stromverbrauch Gemeindegaragen 

Geber Thomas stellt fest, dass die Stromkosten von € 230,00 monatlich sehr hoch sind. 

Diesbezüglich soll geprüft werden, wie diese Kosten reduziert werden können. 

Bgm. Friedle wird in nächster Zeit ein Messgerät anschließen und beobachten, warum 

diese Kosten so hoch sind. In einer der nächsten Gemeinderatssitzungen wird der 

Bürgermeister die Gemeinderäte darüber informieren. 

 

 

5. Besprechung und Beschlussfassung zur Unterstützung der  

Bücherei Häselgehr 

Der Gemeinderat beschließt, das Unterstützungsansuchen der Bücherei Häselgehr von 

jährlich € 400,00 auf jährlich € 500,00 zu erhöhen.  

Beschluss:  11 ja-Stimmen (einstimmig)  

 

6. Beratung zum Thema Gemeindechronik und Gemeindechronist 

GR Kohler Werner erklärt den Gemeinderäten, dass er diese Tätigkeit nicht mehr 

weiterführen wird. Bgm. Friedle bittet die GR Vorschläge für die Weiterführung dieser 

Tätigkeit zu machen. GR Friedle Andrea hätte evtl. schon jemanden, mit dem wird sie in 

nächster Zeit nochmals konkrete Gespräche führen und den Bgm. und die Gemeinderäte 

in der nächsten Sitzung darüber informieren.   

 

7. Beratung zum Thema Gewerbegebiet in der Gemeinde Häselgehr 

Zum Thema Gewerbegebiet bittet der Bürgermeister die Gemeinderäte nachzudenken, wo 

man ein Gewerbegebiet für Häselgehr errichten könnte. Wo wäre dies konkret möglich im 

Bezug auf Lawinengefahr, Gefahrenzonen, Überflutungsgebiet usw..  

Fa. Stocker Peter sucht dringend ein Gewerbegrundstück zum Neubau einer  

Gewerbehalle für ca. 10 – 12 Mitarbeiter.  In Grießau ist dies nicht möglich, da er keine 

Zufahrt für große LKW´s hat. Konkrete Gespräche werden durch Hrn. Stocker mit 

Privatpersonen geführt. GR Kärle schlägt den Bereich Oberhäselgehr – Lawinen-

umfahrung vor. 

Lt. Bgm. sollte sichergestellt werden, dass man eine größere Fläche zur Verfügung hätte. 

Ca. 8.000,00 m² für evtl. mehrere Firmen.  



Der anwesende Hr. Friedle Toni erklärt, dass die Gemeinde einen 5 ha großen Grund im 

Gutschauer Wald hat. Dieser liegt zwar im Hochwasserüberschwemmungsbereich, dafür 

könnte man vom Steinbruch Material entnehmen und dieses Gebiet aufschütten. Weitere 

Gespräche müsste man dann auch im Bezug auf das Natura-2000-Gebiet führen und evtl. 

Tauschflächen dafür vorsehen. 

Bgm. Friedle Harald wird den neuesten Stand der Gespräche mit der Abtlg. Raumordnung 

und dem Raumplaner bis Freitag per Mail an die Gemeinderäte berichten.  

 

8. Anträge, Anfragen und Allfälliges 

GR Friedle Andrea – Blumenschmuck Gemeindehaus, weiters berichtet sie, dass im 

Bereich Friedhof bzw. Bücherei Knochen herumliegen und diese entfernt werden sollen.  

 

Vzbgm. Gerber informiert den Bürgermeister, dass er das Verlegen des 

„Schießstandliftes“ an den Bauausschuss übergeben hat. 

 

Termin für nächste Gemeinderatssitzung wird für Montag, den 23.05.2016 um 20:30 Uhr 

festgesetzt. 

 

 

 

Angeschlagen am: 13.05.2016      F.d.R.d.A. 

Abgenommen am: 30.05.2016      Schmid Ingrid  


